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§1.1 第1课时   算法的含义

教学目标：1.通过实例体会算法思想，了解算法的含义与主要特点；
          2.能按步骤用自然语言写出简单问题的算法过程学；

          3.培养学生逻辑思维能力与表达能力.

教学重点：将问题的解决过程用自然语言表示为算法过程．
教学难点：用自然语言描述算法．
教学过程

一．序言
算法不仅是数学及其应用的重要组成部分，也是计算机理论和技术的核心．在现代社会里，计算机已经成为人们日常生活和工作不可缺少的工具．听音乐、看电影、玩游戏、打字、画卡通画、处理数据，计算机几乎渗透到了人们生活的所有领域．那么，计算机是怎样工作的呢？要想弄清楚这个问题，算法的学习是一个开始．同时，算法有利于发展有条理的思考与表达的能力，提高逻辑思维能力．

在以前的学习中，虽然没有出现算法这个名词，但实际上在数学教学中已经渗透了大量的算法思想，如四则运算的过程、求解方程的步骤等等，完成这些工作都需要一系列程序化的步骤，这就是算法的思想．

   阅读教材第4页．

二．问题情境

1．情境：介绍猜数游戏（见教材第5页）． 

2．问题：解决这一问题有哪些策略，哪一种较好？
三．学生活动

    学生容易说出“二分法策略”，教师要引导学生进行算法化（按步骤）的表达．

    说明：以上过程实际上是按一种机械的程序进行的一系列操作． 

四．建构数学

在解决某些问题时，需要设计出一系列可操作或可计算的步骤，通过实施这些步骤来解决问题，通常把这些步骤称为解决这些问题的算法．

1．广义的算法——某一工作的方法和步骤，例如：歌谱是一首歌曲的算法，空调说明书是空调使用的算法．

在数学中，现代意义上的“算法”通常是指可以用计算机来解决的某一类问题的程序．
2．本章主要讨论的算法（计算机能够实现的算法）——对一类问题的机械的、统一的求解方法．例如：解方程（组）的算法，函数求值的算法，作图问题的算法等．

3．本节采用自然语言来描述算法．

五．数学运用

1．算法描述举例

例1．给出求1+2+3+4+5的一个算法．

解： 算法1  按照逐一相加的程序进行．
     第一步：计算1+2，得到3；

第二步：将第一步中的运算结果3与3相加，得到6；

     第三步：将第二步中的运算结果6与4相加，得到10；

     第四步：将第三步中的运算结果10与5相加，得到15．

     算法2  运用公式
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直接计算．

     第一步：取
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第二步：计算
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     第三步：输出运算结果．

算法3  用循环方法求和．

第一步：使
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第二步：使
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     第三步：使
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第四步：使
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第五步：如果
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说明：①一个问题的算法可能不唯一．

②若将本例改为“给出求
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的一个算法”，则上述算法2和算法3表达较为方便．

例2．给出求解方程组
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的一个算法．

分析：解线性方程组的常用方法是加减消元法和代入消元法，这两种方法没有本质的差别，为了适用于解一般的线性方程组，以便于在计算机上实现，我们用高斯消元法（即先将方程组化为一个三角形方程组，在通过回代过程求出方程组的解）解线性方程组．

解：用消元法解这个方程组，步骤是：

第一步：方程①不动，将方程②中
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的系数除以方程①中
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的系数，得到乘数
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第二步：方程②减去
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乘以方程①，消去方程②中的
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第三步：将上面的方程组自下而上回代求解，得到
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    所以原方程组的解为
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说明：（1）．从例1、例2可以看出，算法具有两个主要特点：

①有限性：一个算法在执行有限个步骤后必须结束．

     “有限性”往往指在合理的范围之内，如果让计算机执行一个历时1000年才结束的算法，这虽然是有限的，但超过了合理的限度，人们也不把它视作有效算法．“合理限度”一般由人们的常识和需要以及计算机的性能而定．

②确定性：算法的每一个步骤和次序应当是确定的．

    例如，一个健身操中一个动作“手举过头顶”，这个步骤就是不确定的、含糊的．是双手都举过头，还是左手或右手？举过头顶多少厘米不同的人可以有不同的理解．算法中的每一个步骤不应产生歧义，而应当是明确无误的．

（2）．一般来说，算法应有一个或多个输出，算法的目的是为了求解，没有输出的算法是没有意义的．

2．练习：课本第6页练习第1、2、3题．

练习1答案：第一步  移项得
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            第二步  两边同除以2得
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练习2答案：第一步：使
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第二步：使
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            第三步：使
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第四步：使
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第五步：如果
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练习3答案：第一步  计算斜率
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            第二步  用点斜式写出直线方程
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补充：

1．一个人带三只狼和三只羚羊过河，只有一条船，同船可以容纳一个人和两只动物．没有人在的时候，如果狼的数量不少于羚羊的数量，狼就会吃掉羚羊．请设计过河的算法．

解：算法或步骤如下：

S1  人带两只狼过河；

S2  人自己返回；

S3  人带一只羚羊过河；

S4  人带两只狼返回；

S5  人带两只羚羊过河；

S6  人自己返回；

S7  人带两只狼过河；

S8  人自己返回；

S9  人带一只狼过河．

2．写出求
[image: image32.wmf]111

1

23100

++++

L

的一个算法．

    解：第一步：使
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第二步：使
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        第三步：使
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第四步：使
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第五步：使
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第六步：如果
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六．回顾小结

1．算法的概念：对一类问题的机械的、统一的求解方法．算法是由基本运算及规定的运算顺序所构成的完整的解题步骤，或者是按照要求设计好的有限的计算序列，并且这样的步骤或序列能解决一类问题．

2．算法的重要特征：

（1）有限性：一个算法在执行有限步后必须结束；

（2）确切性：算法的每一个步骤和次序必须是确定的；

（3）输入：一个算法有0个或多个输入，以刻划运算对象的初始条件．所谓0个输入是指算法本身定出了初始条件．

（4）输出：一个算法有1个或多个输出，以反映对输入数据加工后的结果．没有输出的

算法是毫无意义的．

七、课外作业：

课本第6页第4题，
补充：

1． 有A、B、C三个相同规格的玻璃瓶，A装着酒精，B装着醋，C为空瓶，请设计一个算法，把A、B瓶中的酒精与醋互换．

2．写出解方程
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的一个算法．

3．已知
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，写出求直线AB斜率的一个算法．

4．“鸡兔同笼”是我国隋朝时期的数学著作《孙子算经》中的一个有趣而具有深远影响的题目：

  “今有雉兔同笼，上有三十五头，下有九十四足，问雉兔各几何？”

 请你先列出解决这个问题的方程组，并设计一个解该方程组的算法．
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